

# 在京會見港高校領導研習團一行 深入交流港高教發展等 夏寶龍囑港高校育才興校強國

香港文匯報訊 據國務院港澳辦網訊，5月10日上午，國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍在北京會見由香港特區政府教育局局長蔡若蓮為團長、由香港22所高校校長和高教領域主要諮詢機構負責人組成的香港高校領導研習團一行。夏寶龍認真聽取了香港特區政府教育局、大學教育資助委員會、香港大學、香港科技大學、香港浸會大學、香港教育大學、香港樹仁大學、香港專業進修學校及港專學院等負責人發言，就香港高等教育發展等問題與大家深入交流。

夏寶龍指出，高等教育是一個國家、一個地區發展水平和發展潛力的重要標誌。香港高等教育具有獨特優勢，教學質量高、基礎研究強、國際聯繫廣、與內地合作實，可謂實力雄厚、影響巨大。這是香港引以為傲的「金字招牌」，是香港的核心競爭力之一。

## 獻港智慧建設教育強國

他表示，香港教育是國家教育的重要組成部分。高校要多培養人才、多出科研成果、多為國家發展作貢獻記掛在心上。希望香港高校負責人擔起重任，堅守立德樹人根本，厚植家國情懷，唱響愛國愛港主旋律；堅定人才興戰戰略，加大人才培養和引進力度，為青年學生成長成才提供有力支持；堅持發揮獨特優勢，在教育強國建設中貢獻香港智慧、香港力量。

他強調，中央全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」方針長期不變，全力支持香港在新階段實現新飛躍。大家要團結一致，積極支持行政長官和特區政府依法施政，充分發揮「一國兩制」的制度優勢和香港的國際化優勢，共同把國際教育樞紐建設好，為香港由治及興、為中華民族偉大復興作出新的更大貢獻。

國務院港澳事務辦公室分管日常工作的副主任周濤，副主任王靈桂、農融，室務會成員向斌，香港中聯辦副主任盧新寧參加會見。

特區政府其後發出新聞稿引述蔡若蓮表示，有了香港國安法、完善選舉制度和基本法第二十三條立法後，迎來穩定發展的環境，加上2035年國家教育強國建設的目標，未來十年將是香港高等教育發展的黃金機會。香港特區政府會全力支持院校不斷革新優化，發揮一流大學的優勢，建設香港成為國際專上教育樞紐。

代表團又拜訪了國家科學技術部，深入了解國家科技發展的新趨勢、國家發展大局，以及科技強國的建設目標，又參訪了內地科技企業，考察內地數字經濟發展趨勢及探討未來合作空間。

香港高校領導研習團成員包括香港特區政府教育局常任秘書長李美嫻、教資會主席雷添良、研究資助局主席唐偉章、自資專上教育委員會主席陳兆根，以及八所教資會資助大學、13所可頒授本地學位的自資專上院校和香港演藝學院的校長或代表。

## 蔡若蓮：港致力發展成專上教育樞紐

前日，代表團拜訪了國家教育部，與教育部部長懷進鵬會面。蔡若蓮介紹，香港特區政府致力發展香港成為國際專上教育樞紐，重點策略包括推動香港與內地高等教育協同發展、鼓勵專上院校加強國際交流合作、支持本地院校提質擴容吸引更多非本地學生留學香港，並積極響應國家發展戰略，及早規劃高等教育未來發展方針與目標。

她續說，香港將繼續建基「一國兩制」下的獨特優勢，配合國家「科教興國」戰略，發揮好作為國際化橋樑與窗口的作用，協力打造「留學香港」品牌，以香港所長貢獻國家。

會上，多位團員分享香港高校的優勢，以及他們在推動與內地及國際高校協作、加強價值觀教育、發展應用科學大學等方面的工作。

代表團其後到訪北京大學，聽取北京大學國家發展研究院名譽院長林毅夫教授的主題報告分享，以及與京港大學聯盟的內地成員代表會面，探討深化京港兩地大學在人才培養、招生就業和科學研究方面的交流和合作。

蔡若蓮表示，在國家的支持下，多所香港高校已在內地開展不同形式的合作辦學，她鼓勵香港高校與內地院校開拓更深更廣的合作領域。



▲夏寶龍 國務院港澳辦網站圖片

▶夏寶龍昨日在北京會見香港高校領導研習團一行。



## 港教界：增培養愛國主義情懷和創科實力

香港文匯報訊（記者 金文博）國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍昨日在北京會見香港特區政府教育局局長蔡若蓮率領的香港高校領導研習團一行，對香港高等教育的「金字招牌」予以高度肯定並提出多點希望。多名香港教育界及高校界人士接受香港文匯報訪問時表示，香港一直持續積極回應和配合國家對香港教育的希望及要求，在教育中發揮香港國際化的獨特優勢，未來需加強培養愛國主義情懷及創科實力，加大對國家作出貢獻。

香港中文大學工程學院副院長（外務）兼系統工程與工程管理學系教授黃錦輝認為，夏主任「金字招牌」的言論，反映中央政府對香港高等教育及高校充滿信心。

他表示，香港正在大學及中學層面推出各項政策措施，積極配合國家對香港教育的希望和要求。在大學層面，特首在去年施政報告提出，提高資助大學招收非本地本科生限額至本地生人數的40%，以及試行兩年容許全日制非本地研究生參與兼職工作、實習和

暑期工作的限制，是「一家便宜兩家着」，既可增加本港推動創科的人手，同時讓非本地生有機會體驗香港國際化的獨特性和優勢。

### 冀把DSE北上推廣

在中學方面，黃錦輝表示，隨著愈來愈多港人子弟學校的開辦，香港中學文憑試（DSE）課程也在內地很多學校推行，與此同時，內地的高考雖好，惟目前在國際間的認受性有其局限，反觀DSE在全球獲約800所高校承認，故可考慮配合將DSE進一步向內地推廣、落地。

他又建議善用DSE品牌，未來甚至像英國GCE，或IB國際文憑課程一樣，在海外開辦提供DSE課程的「中國國際學校」，讓那些隨父母在外地工作的孩子也可接受香港課程的教育，使他們將來若回港發展時也可順利無縫銜接，「在這些方面，香港可以做到好多，也可以有很好的貢獻。」

香港教聯會副會長鄧飛認為，夏寶龍主任

為香港高等教育界指明了兩個很重要的方向，一是價值教育，即培養高等院校師生都具備愛國主義情懷，以及自覺維護「一國兩制」的行穩致遠，「這在高等教育也是相當重要的」；另一方面要提升科研能力，「畢竟一所大學的競爭力尤其凸顯在創科能力。」

### 港校須提升創科水平

他指出，香港的大學在創科方面有世界尖端的水平，但不僅要保持這個水平，而且要大力提升，「如此可以一方面促進香港向創科經濟的轉型，另一方面也可加大對國家的貢獻。」

立法會教育界議員朱國強表示，夏主任的講話反映了中央大力支持香港發展為國際教育樞紐的發展策略。香港有5所打入全球百大的大學，科研能力達國際水平，具有與海內外聯通的優勢。隨著特區政府計劃發展「北都大學教育城」，相信會加強發展與鞏固國際教育樞紐的實力，吸引不同國家與地區的人才，來港升學就業。

## 文體旅局：推動各界做好服務擦亮港招牌

香港文匯報訊（記者 藍松山）國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍日前在北京會見香港特區政府文化體育及旅遊局局長楊潤雄。楊潤雄昨日在社交平台表示，一定會推動各界一起做新做好，香港「無處不旅遊」，更要「時常好服務」，擦亮香港的招牌。港區全國人大代表召集人、民建聯副主席陳勇昨日建議香港效仿內地發展紅色旅遊、「熊貓旅遊」。民建聯立法會議員鄭泳舜提到，深水埗一家豆腐店「六成客為遊客」，因小紅書推介慕名而來，建議發掘更多類似景點。

夏寶龍日前在北京會見楊潤雄一行時表示，要樹立「香港無處不旅遊」的理念，充分發掘香港豐富的旅遊資源，積極借鑒各地成功經驗，創新思路、優化政策，推動社會各方力量共同參與，大力開發旅遊新路線新產品，弘揚熱情好客之道，不斷提升服務質量，把香港「最佳旅遊目的地」的金字招牌擦得更亮。

楊潤雄昨日在社交平台表示，深深感受到夏



◆民建聯希望進一步推動香港旅遊業邁向高質量發展。

主任十分關心香港的旅遊發展，他一方面對於文體旅局的工作予以充分肯定，而香港旅遊業必須充分了解他們面對的挑戰，在轉變的環境中，不斷開拓創新，實現更好發展。

陳勇與鄭泳舜昨午見傳媒時獻策，指香港是中西文化薈萃之地，自然風光得天獨厚，同時香港在自然保育、紅色旅遊、城市深度遊等方面都可以開拓更多的旅遊亮點，稍後民建聯會就《旅遊發展藍圖2.0》提供建議，推動旅遊業邁向新時代。

## 鄭泳舜：善用18區資源宣傳旅遊

鄭泳舜提到，香港正拓展盛事經濟旅遊，而特區政府正積極啟動城市漫步等深度遊規劃，相信可善用香港18區旅遊資源，再加上發展運動旅遊、藍色及綠色旅遊產品，期望可循高質量全方位推動旅遊業。他以城市漫步遊舉例說，現在有許多旅客到舊油麻地警署外打卡，如果有多些宣傳或介紹，可介紹旅客再到附近的果欄或紅磚屋一遊。

## 陳勇盼中央再贈大熊貓

陳勇表示，民建聯分別在今年兩會和4月的全國人大常委會期間向中央提出建議，表達香港盼望四川再次贈送國寶大熊貓，相信海洋公園一定可以為大熊貓提供「六星級的家」，認為不僅可以吸引更多的旅客，熊貓的「國際親善」形象亦有助於對外說好國家與香港特區故事。

## 南區關愛隊一歲了 KPI超額完成

香港文匯報訊（記者 胡恬恬）南區民政事務處和南區關愛隊昨日（10日）聯席舉行「南區關愛隊成立一周年慶典暨身心健康@南區啟動禮」活動。特區政府民政及青年事務局局長麥美娟在活動後透露，已成立一年的荃灣和南區關愛隊，所達成的績效指標（KPI）均超額完成。

### 陳國基讚展卓越應變力

政務司司長陳國基在活動上致辭時表示，南區關愛隊成立至今，已經與超過1.1萬戶居民建立緊密聯繫，探訪和接觸約5,000個長者住戶及約6,000個其他有需要住戶，協助處理逾千宗求助個案，又舉辦多元化的活動，涵蓋國民教育、政策宣傳和大型節慶，包括針對不同人群舉辦的活動，如為青年舉辦的暑假歷奇活動、為婦女舉辦的「三八婦女節新春同樂日」、為長者舉辦的手機使用支援課程、為漁民舉辦的「漁港三防」講座等。

陳國基特別提到，去年9月石澳道因暴雨發生山泥傾瀉和路陷事件，稱讚南區關愛隊無懼風雨、訓練有素，全力支持特區政府的救援行動，展現卓越的應變能力。

南區關愛隊聯席副召集人、區議員彭兆基憶述，去年9月，受颱風和「世紀暴雨」的影響，石澳道發生山泥傾瀉和路陷，居民通訊也受到影響，更一度斷水斷糧。南區關愛隊成員不懼風雨、不分你我分工合作，有的負責購買乾糧、食水等應急物資，透過水路前往石澳提供支援；有的負責在臨時庇護中心鋪設床鋪，準備接收受影響居民；有的幫助前往登記購買電話卡，幫受災居民向親友報平安；有的幫助老人和小孩先從水路撤離……一方有難，八方支援，在關愛隊的協助支援和各界的努力下，石澳一帶居民最終度過險情。



◆「南區關愛隊成立一周年慶典暨身心健康@南區啟動禮」活動於昨日舉行。

香港文匯報記者萬霜靈攝

彭兆基表示，最讓他開心的是看到服務者和被服務者臉上的笑容，可以看到無論是隊員義工還是群眾，大家都是「非常開心」。希望接下來的一年，關愛隊能繼續積聚力量，一如既往奔走在最前線，繼續秉持「用心為社區」的信念服務好居民，共建美好南區。

## 關愛隊數據

### ◆全港關愛隊

- 1.全港18區劃分為452個小區，每小區設立一隊關愛隊小隊，每隊約8名至12名隊員
- 2.截至2024年3月，全港關愛隊已探訪9萬長者戶及其他有需要住戶，提供9,000次簡單家居或其他支援服務，舉辦3,000場地區活動

### ◆南區關愛隊

- 1.首年與約1.1萬戶居民建立聯繫
- 2.17支小隊探訪了5,000名長者戶、6,000名有需要住戶、46幢「三無」大廈
- 3.招募逾千名義工，協助處理逾千宗求助個案，包括家居維修清潔、幫助填寫表格、長者服務等
- 4.舉辦超過300場多元化活動，讓30,000人次受惠

資料來源：南區關愛隊成立一周年慶典暨身心健康@南區啟動禮  
整理：香港文匯報記者 胡恬恬